Laborator 9
Stream-urile cin si cout

n acest capitol sunt prezentate consideratii teoretice si probleme rezolvate privind definirea si
utilizarea stream-urilor cin si cout in C++.

CONSIDERATII TEORETICE

Stream-urile cin si cout din <iostream.h> sunt utilizate in C++ in locul functiilor de citire scriere
utilizate in C. Semnificatia lor este :

e cin (“seein”) =input stream

e cout (“see out”)= output stream

cin si cout se utilizeaza cu operatorii << si >> care au urmatoarea semnificatie:
e << (“putto”) =operatordeinsertie
e >>(“get from”) = operator de extractie

Formatul de utilizare al acestor streamuri este :
cin >>varl >>var2 ...}
cout << varl <<var?2...;
unde varl, var2, ... pot fi numai nume de variabile n cazul lui cin nu si constante sau expresii ca in
cazul lui cout

Efectul operatiei de insertie este descris pentru tipurile standard char, int si float in tabelul de mai
jos:

Tipul variabilei din operatia Data considerata valida
de insertie cin
char Un singur caracter diferit de blank (spatiu)
int O constanta intreaga optional precedata de un semn
float O constanta intreaga sau reald (eventual specificata in format
stiintific-utilizand notatia cu e), optional precedata de semn

Ex. : citirea unui intreg

inti;

cin >>i;

Efect: similar cu efectul instructiunilor:
inti;

scanf(“%d”, &i);

Exemple de utilizare a streamului cin:

Instructiune de Data intrare Continut variabila dupa insertie
insertie
1.cin>>i; 32 i=32
2.¢cin>>i>>j; 460 i=4, j=60
3.cin>>i>>ch>>x; 25A16.9 i=25, ch="A’, x=16.9
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4. cin >>i>>ch>>x; 25 i=25, ch="A’, x=16.9

A

16.9
5.cin>>i>>ch>>x; 25A16.9 i=25, ch="A’, x=16.9
6.cin>>i>>j>>x; 128 i=12, j=8 —calculatorul asteapta introducerea lui x
7.cin>>i>>x; 46 32.4 15 i=46,x=32.4 —calculatorul retine ultimul nr. (15)

pentru o insertie ulterioara; daca aceasta nu se
realizeaza aceste date se pierd.

Caracterul linie noud : “\n”( new line ) si end| se utilizeazd pentru trecerea pe linie nou3. Tn exemplele
de mai jos se ilustreaza modul de utilizare a streamului cout.

Ex.: operatii de scriere (afisare) echivalente
cout << “Hello \n”;
cout << “Hello” << endl;

Ex. : scrierea (afisarea) unui text
cout << “Hello student '\n”;

Efect: similar cu efectul instructiunii:
printf(“Hello student !\n”);

Functia cin.get() se utilizeaza pentru citirea datelor de tip caracter si are urmatorul format de
apelare: cin.get(caracter); Se preia caracterul introdus de la tastatura indiferent daca acesta este
spatiu sau linie noua (‘\n’)

Diferenta dintre cin si cin.get(): cin ignora spatiile cin.get() preia si spatiile sau caracterul de linie
noua introduse de la tastatura.

Ex.:

cin >>ch1 >>ch2;

Daca se introduce de la tastatura:

>R1

atunci lui chl i se atribuie caracterul “R” se sare peste spatiu si se atribuie lui ch2, caracterul “1”
Atentie: caracterul “1” este interpretat de catre calculator in mod diferit de intregul “1”!

Daca se doreste si citirea spatiului dintre R si 1 atunci se utilizeaza cin.get()
cin .get(chl);
cin .get(ch2);
cin .get(ch3);

Functia ignore() se utilizeaza pentru ignorarea unui numar de date citite si are urmatorul format de
apelare:
cin .ignore(intreg, caracter);

unde intreg reprezintad un nr. intreg sau o expresie de tip intreg
caracter este o constanta de tip caracter



Ex.: ignorarea primelor 200 de caractere introduse de la tastatura sau ignorarea tuturor caracterelor
pana se introduce caracterul de linie noua. Se realizeaza conditia care este indeplinita prima !

cin.ignore(200, \n’);

Ex.: seignora primele 100 de caractere introduse de la tastatura sau se ignora toate caracterele
pana se intalneste litera “B” : cin.ignore(100, ‘B’);

Ex.: seignora primele 2 caractere introduse de la tastatura : cin.ignore(2, ‘\n’);
Probleme rezolvate

Ex.1 : Programul C++ calculeazd pdétratul si cubul unui nr. intreg utilizénd cin/cout.

Varianta in C++

#include <iostream>

#include <math.h>

using namespace std;

int Patrat(intn);

int Cub( int n);

int main()

{int a, b;

cout<<"a="; cin>>a ;

cout << "patratul lui " << a << " este " << Patrat(a) << end|;
cout << "jar cubul lui " << a << " este " << Cub(a) << end|;
cout << "b="; cin >> b;

cout << a << " la puterea " << b << " este " << pow(a,b) << endl;
return 0; }

int Patrat(intn)

{ returnn*n;}

int Cub(intn)

{ returnn*n*n;}

Rezultate: Aplicatie:
5 Scrieti programul care calculeazd si afiseazd
a= . o .
patratul lui 2 este 4 valorile functiei
iar cubul lui 2 este 8 3x2+2x -1 x<0
b=18 f(x) = ’ , pentru orice
2 la puterea 1@ este 1824 5x+2,x =20

valoare x introdusad de la tastaturd cu cin

Ex.2. Programul C++ calculeaza si afiseazd valoarea ipotenuzei unui triunghi dreptunghic utilizédnd
cin si cout.

Varianta in C++

#include <iostream>

#tinclude <math.h>

using namespace std;

int main()

{ float catetaA, catetaB, ipoten;

cout << "Introduceti catetele: " << endl;




cout << "cateta A="; cin >> catetaA ;

cout << "cateta B=" ;cin >> catetaB ;

ipoten = sqrt(catetaA * catetaA+ catetaB*catetaB);
cout << "lpotenuza este: " << ipoten << endl;
return 0;}

Rezultate: Aplicatie:
_ Scrieti programul care rezolva ec. de gradul |
Introduceti catetele: ’

cateta A=50 cu cin, cout
cateta B=60@
Ipotenuza este: 78.1625

Ex.3 : Programul C++ calculeaza pdtratului unui nr. intreg utilizdnd o functie recursivd, si cin, cout.

Varianta in C++

#include <iostream>
using namespace std;
int Power( int, int );

int main()
{ int number; // Numarul intreg
int exponent; // Exponentul intreg

cout<<"numar=";cin >> number ;

cout<<"\nexponent="; cin >> exponent;

cout << "numar * exponent="<<Power(number, exponent);
return 0;}
int Power( intx, intn) //functia de ridicare la putere
// Presupunem: n>0
// Atentie la depasirea intervalului int pentru exponent prea mare
{ if(n==1) returnx;

else return x * Power(x, n - 1); // apel recursiv

Rezultate: Aplicatie:
Modificati programul astfel incdt sa calculati si
afisati n! utilizénd cin, cout

numar=2

exponent=18
numar * exponent=1624

Ex.4 : Programul C++ citeste valoarea temperaturii (t) de afard si afiseazd o activitate
recomandatd conform tabelului de mai jos:

Temperaturd Activitate
t>35°C inot
35>t>25 Tenis
25>t>20 golf
20>t>0 schi

t<0° C discoteca

Varianta in C++

ttinclude <iostream>




using namespace std;

int main()

{ inttemperature;

//preluarea temperaturii

cout << "Introduceti temperatura in grade C:" << endl;

cin >>temperature;

cout << "Temperatura este : " << temperature << " grade C." << end|;
// Afisarea activitatii recomandate

cout << "La aceasta temperatura, va recomandam: ";
if (temperature > 35) cout << "inot." << endl;

else if (temperature > 25) cout << "tenis." << endl;
else if (temperature > 20) cout << "golf." << end|;
else if (temperature < 0) cout << "schi." << endl;
else cout << "discoteca." << end|;

return 0;}
Rezultate: Aplicatie:
Modificati programul astfel incat sa
Introduceti temperatura in grade C: .. g . N
Jc calculati si afisati temperatura in grade
Temperatura este : 25 grade C. Fahrenheit: [°C] = ([°F] - 32) x 5/9.

La aceasta temperatura, va recomandam: golf.

Ex.5. Programul C++ calculeazd pentru orice x real, valoarea functiei f(x) definitd prin expresia:
3x% +2x-10,x <0
f(x)=1x%,x>0
2,x =0

Varianta in C++

#include <iostream>
using namespace std;
int main(void)
{float x,f;
cout<<"introduceti valoarea lui x:";cin >>x;
if (x<0.) f=3.0*x*x+2.0*x-10.0;
else if (x==0.) f=2.0;

else f=x*x;
cout <<"f(x)=" << f <<endl;
return 0;}
Rezultate: Aplicatie:

Modificati programul astfel incat sa calculati si
introduceti valoarea lui x:18.5 .. ..
F(x)-110.25 afisati valoarea functiei

f(x) =x3-1.

]
Ex.6. Programul C++ calculeaza si afiseaza valorile primilor n termeni ai sirului: a. = (1 + l—j ,
! ]

calculdndu-se pentru fiecare din valorile lui a; si abaterile acestora de la valoarea exactd a nr.

n
e=2.7182818285. Problema se bazeaza pe urmatoarele limite cunoscute: e = lim [1 +%) si
n—o

. n
e=lim —

nﬁww'



Varianta in C++

#include <iostream>
#include <math.h>

using namespace std;

int main (void)

{inti, n; double e,a;

cout << "n=";cin >>n;
e=exp(1);

cout << "e=" << e << endl;
for (i=1;i<=n;i++)

{a= pow((1.+1./i),i) ;

cout << endl << a <<"\t" << ", abatere: "<< exp(1)-a;}
cout << endl;

return 0;}

Rezultate:
n=18
e=2.71828
2 , abatere: B.718282
2.25 , abatere: B8.468282
2.37837 , abatere: 8.347911
2.44141 , abatere: 8.276876
2.48832 , abatere: 8.220962
2.52163 , abatere: 8.196655
2.5465 , abatere: 8.171782
2.56578 , abatere: ©.152497
2.58117 , abatere: 8.137187
2.59374 , abatere: 8.124539

Ex.7. Programul C++ calculeazd si afiseazd rdddcinile ecuatiei de gradul Il: ax?>+bx+c, pentru a,b,c
numere reale introduse de la tastaturd. Se vor utiliza 2 functii: citire()-pentru citirea coeficientilor
ecuatiei si rezolv()-pentru rezolvarea ecuatiei.

Varianta in C++

#include <iostream>
#include <math.h>
using namespace std;
double a,b,c,y,y2,x1,x2,D,x;
chari;
void citire()
{ cout <<"Fie ecuatia de gradul 2: aX*X + bX + c = 0" << end|;
cout << endl| <<"Introduceti coeficientii ecuatiei: " <<endl;
cout << endl << "a=";cin >> a;
cout << "b="; cin >> b;
cout << "c=";cin >> ¢;}
void rezolv()
{if(a==0) { cout << endl <<"Ecuatia este de gradul I";
if(b!=0) {x=-c/b;
cout << endl <<"Solutia ecuatiei este: " << x;}
else cout <<"Eroare. Introduceti din nou coeficientii";
}
else
{cout << "Ecuatia este " << a <<"X*X +"<<b <<"X +" << (;




cout << "=0" << endl;
D=b*b-4*a*c;
cout << endl <<"Discriminantul ecuatiei:" <<D;
if(D>=0) { x1=(-b+sqrt(D))/(2.*a);
x2=(-b-sqrt(D))/(2.*a);
cout <<endl << "Ecuatia are radacini reale: x1 =" << x1 <<", x2 = "<<x2;
!
else { x1=-b/(a*2.);y=sqrt(-D)/(2.*a);
x2=-b/(a*2.);y2=sqrt(-D)/(2.*a);
cout << end| << "Ecuatia are radacini complexe:" << endl;
cout << "zl ="<<x1 << "+ " <<y <<"¥j, 22 =" << x2 << " " << y2;
cout << "*i" << endl;}
1
int main()
{citire();
rezolv();
return 0;}

Rezultate:

Fie ecuatia de gradul 2: aX*¥ + bX + ¢ = @
Introduceti coeficientii ecuatiei:

a=2

b=5.5

c=-1.4

Ecuatia este 2X*X +5.5X +-1.4= 8

Discriminantul ecuatiei:41.45
Ecuatia are radacini reale: x1 = 8.234542, x2 = -2.98454

Ex.8. Programul C++ determind si afiseaza n termeni ai sirului lui Fibonacci utilizénd 3 metode
diferite:

a) Metoda recursivd tinand cont de relatiile: fi=f«.1+f«-2, fo=0, f1=1, k>2

b) O metodd nerecursivd

¢) O altd metoda nerecursiva tindnd cont de relatiile: f :L(

J5

1+\/gk 1—\/gk
2 2 !
1+J5

> 16180339887 = raportul de aur




Varianta in C++

#include <iostream>
#include <math.h>
using namespace std;
intn, k;
int main ()
{int n, a=1,b=0,c,f1[100], f2[100],f3[100];
double fil, fi2;
f1[0]=f2[0]=f3[0]=0;
f1[1]=f2[1]=f3[1]=1;
fil=(1+sqrt(5))/2;
fi2=(1-sqrt(5))/2;
cout <<"Introduceti n>=0, n=";
cin >>n;
if (n==0)
{cout <<"f1[ 0]=" << f1[0];
cout <<"f2[ 0]=" << f2[0];
cout <<"f3[ 0]=" << f3[0];
}
else if (n==1)
{cout <<"f1[ 1]=" << f1[1];
cout <<"f2[ 1]=" << f2[1];
cout <<"f3[ 1]=" << f3[1];
}
for (k=2;k<=n;k++)
//metoda recursiva 1
{f1[k]=f1[k-1]+f1[k-2];
cout <<"f1] "<< k << "]=" << f1[k] << "\t";
//metoda nerecursiva 2
c=a; a+=b;b=c;f2[k]=a ;
cout <<"f2[ "<< k << "]=" << f2[k] << "\t";
//metoda nerecursiva 3
f3[k]=round((1/sqrt(5))*(pow(fil,k)-pow(fi2,k)));
cout << "f3[ "<< k <<"]=" << f3[k] << end| ;}

return 0;}

Rezultate:
Introduceti n»=8, n=15%
f1[ 2]=1 f2[ 2]=1 f3[ 2]=6
f1[ 3]=2 f2[ 3]=2 f3[ 3]=2
F1[ 4]=3 f2[ 4]=3 f3[ 4]=3
f1[ 5]=5 f2[ 5]=5 f3[ 5]=5
fi1[ 6]=8 f2[ 6]=8 f3[ 6]=8
fa[ 7]=13 f2[ 7]1-13 f3[ 7]-13
f1[ 8]=21 f2[ 8]=21 f3[ 8]=21
f1[ 9]=34 f2[ 9]=34 f3[ 9]=34
f1[ 18]=55 f2[ 18]=55 f3[ 1@8]=55
f1[ 11]=89 f2[ 11]=89 £3[ 11]=89
Fl[ 12]:144 F2[ 12]:144 'F3[ 12]:144
F1[ 13]=233 f2[ 13]=233 f3[ 13]=233
f1[ 14]1=377 f2[ 14]1=-377 f3[ 14]1=377
f1[ 15]=61@ f2[ 15]=618 f3[ 15]=616

Rezultate:



en "C:Wisual C\s 2\Lab10\DebuglexB.exe™ X
Introduceti n>=H,. n=20 -
fil 21=1 20 21=1 £30 21=1 —
fil 31=2 £20 31=2 £30 31=2 —
fil 41=3 2L 41=3 £30 41=3

fi[ 51=5 f2L 51=5 £f3L 51=5

fi[ 61=8 f2L 61=8 £f3[L 61=8

f1[ 71=13 £20 71=13 £30 71=13

f1i[ 81=21 £f21 81=21 £30 81=21

fi[ 91=34 2L 91=34 £3[0 21=34

f1[ 181=55 £f2[ 181=5% £f3[ 181=5%

f1i[ 11 1=89 20 111=89% £30 111=89

fil 121=144 £F2I0 121=144 £30 121=144
f1[ 131=233 20 131=233 £30 131=233
f1[ 141=377 £20 141=377 £30 141=377
f1i[ 151=61A f2IL 151=61A £3[ 151=61A
f1i[ 161=287 £f2I0 161=287 £3[ 161=287
f1[ 171=1597 £F2L0 171=1597 £30 171=1597
f1[ 181=2584 f2I[ 181=2584 £f3[ 181=2584
f1i[ 191=4181 £20 191=4181 £3[ 191=4181
f1i[ 281=6765 2L 281=6765 £330 281=6765
Prrss any key to cuntinur _j:J
4 [

PROBLEME PROPUSE:

1. Sd se scrie un program C++ utilizdnd cin si cout care sad citeascd un sir de la tastaturd si sd:
e determine si dfiseze, elementele minim si maxim,
e calculeze si afiseze suma si produsul elementelor
e ordoneze sirul prin metoda bulelor

2. Sd se scrie un program C++ utilizdnd cin si cout care sd citeascd un sir de caractere si sd:
e dfiseze sirul invers,
e numere vocalele si consoanele din sir
e dfiseze toate literele cu majuscule

3. Sa se scrie un program C++ care citeste de la tastaturd un numdr n intreg si valorile reale
ale n rezistente si calculezeaza si afiseazda valoarea rezistentei echivalente serie si paralel.

4. Sd se scrie un program C++, utilizénd cin si cout, in care se defineste o variabila tablou de
structuri numita angajati de tip structura cu cémpurile: nume, adresa, cod numeric, salar
net si initializati acest tablou cu n articole de acest tip (n introdus de la tastaturd). Sa se
afiseze numai angajatii care au salarul cuprins intre 400 si 1.000 RON.

5. Sd se scrie un program C++, utilizénd cin si cout, care realizeaza urmdtoarele operatii:
e citeste de la tastaturd un numdr intreg reprezentdnd studentii unei grupe, numele,
prenumele si 2 note pentru fiecare student
e calculeazd media aritmetica a notelor pentru fiecare student
e afiseazd studentii sortati in ordinea mediilor.



